

## 寻找香格里拉陨石热引关注

## “天外来客”到底归谁所有？

10月4日,云南省迪庆藏族自治州发生一次火流星空爆。各地的天文爱好者、旅行者等,纷纷到迪庆寻找“香格里拉陨石”;网友对此的关注也持续不减,更有商家标价出售“香格里拉陨石”。那么,出售“香格里拉陨石”是否可信?寻找陨石有多大把握?若找到陨石,到底该归谁?

## 陨石售价达万元?防上当

“陨石是人类了解太阳系行星物质组成的窗口。”中国科学院云南天文台研究员王晓彬说,流星体通过地球大气时被烧蚀,那些没有被完全烧蚀的流星体残骸落到地面被称为陨石。本月初,云南迪庆发生的则是“火流星”空爆的现象。

之后,网上出现售卖“香格里拉陨石”的商家,记者在某网络平台看到,其中一商家出售“香格里拉陨石”,标价为1万元。同时,一些销售石铁石、手镯的商家也以“香格里拉陨石”作为噱头。

针对这类叫卖现象,云南省工商局网络商品交易监督管理处处长毛文光介绍,云南省工商局已下发通知,要求迪庆州工商局对所辖范围内开设的网店进行监测,还将进一步对全省的网店进行监测,并发布消费提示。“陨石的真假需要经过科学鉴定,我们提醒陨石收藏爱好者和广大消费者,不要仅凭商家描述进行交易,防止上当受骗,遭受损失。”他说。

记者从香格里拉市政府了解到,目前当地还未接到发现陨石的报告。“当晚‘火流星’出现时,声音刺耳,后来还有震撼。”香格里拉市尼西乡乡长李金华说,现象出现时一些群众产生了轻微恐慌,以为是地震等,随后各乡、村干部及时发布信息进行了安抚。第二天一早,他也带着村干部进村入户进行宣传。

事件发生后,香格里拉市政府根据网上发布“火流星”坠落地理位置,对范围内的尼西乡、五境乡值班领导作了明确要求,要求各乡、村委会、村民小组负责人了解辖区内房屋受损、起火、人员安全等情况,同时对道路等基础设施进行摸排。“(目前)各地反馈情况回来,并没有发现异常。”香格里拉市政府办主任陈永平说。

## 寻找“天外来客”?别盲目

据介绍,目前,各地的天文学爱好者、游客等进入香格里拉寻找陨石,而本地的一些群众也自发加入到寻找陨石队伍中。

“如果有流星体残骸落入地表,潜在散落范围也非常广,这增加了寻找的难度。”王晓彬表示,从有关方面计算出此次“火流星”空爆的位置和高度来看,流星体空爆时离地面的距离有37公里。

“科考队和古玩协会的人都来寻找过陨石。”李金华说,一外省古玩收藏协会6日到达尼西乡,主要是到尼西小学对学生和教师及周边村民进行陨石鉴别科普,收集“火流星”空爆当晚目击者拍摄的照片、视频等能够帮助确认陨石坠落事实的相关资料。该组织表示,如找到陨石后,可帮助检测、鉴别。

另据介绍,7日上午,一些相关科考机构的人员到达尼西乡,调查、了解陨石坠

落相关情况,并入山寻找陨石。但他们没找到陨石,于8日离开。

“我们允许(相关科研组织)寻找,但要尊重当地风俗。如果有需要,我们还可以提供向导。”陈永平说,香格里拉市已要求尼西乡、五境乡的乡、村干部,对进入辖区寻找陨石的人员进行登记,包括人员身份、人数、目的。据了解,香格里拉林区范围广,森林防火压力较大。

此外,还有部分陨石收藏爱好者前往迪庆进行搜寻。对此,云南大学社会学教授金子强表示,这可以理解。但目前无法确定是否有流星体残骸;即使有残骸,其是否有放射性、是否包含有害物质都还不确定,“从个人安全角度来说,一些非专业人士贸然前往搜寻是不理性的。”

## 陨石归属何家?无定论

事实上,“火流星”在我国不是首次出现。“从科学研究的层面,我们希望能找到‘火流星’陨石的样本。”王晓彬说,找到样本后可进行陨石矿物质成分的甄别;还需要收集目击者拍摄的照片和视频,并据此推算它的轨道,再与现有小行星轨道数据库进行比对,找出对应体。

“收藏爱好者一般不具备科研能力,找到陨石交给科研机构才能发挥其最大价值。”金子强认为,太空领域研究是未来科学研究的重要领域,流星体残骸具有很高的科学研究价值,对于国家探索宇宙、发展航天事业意义重大,由科研机构占有并研究,比由公民个人占有更能发挥其价值。

不过,目前,我国就如何界定陨石这类“天外来客”的权属,存在三种观点。

一种认为归国家所有,按照《中华人民共和国物权法》第四十八条的规定,“森林、山岭、草原、荒地、滩涂等自然资源,属于国家所有。”但陨石是否属于自然资源,目前存在争议。

另一种认为,陨石应该适用“先占”原则,由“第一发现人”所有。该观点认为陨石属于无主物,先占者先取得所有权。但我国相关法律制度并未完善。

还有一种认为,应归属陨石降落地土地承包人、房屋所有人。但土地承包人仅享有承包延伸的权利,“陨石落到承包的土地上便可主张其所有权”缺乏法律依据。

“对于陨石这种外来物质的所有权,我国尚未有明确的法律规定。”云南凌云律师事务所副主任孙文杰说,目前,我国法律对化石、矿产资源、自然资源都有相关权属。陨石不是化石,也不是法律规定的矿产资源和自然资源或文物,并无特别法律规定陨石的权属问题。

金子强建议,如果有收藏爱好者发现流星体残骸,不要贸然行动,应及时告知有关部门进行处理。“此次,有人担心科研机构收集不到流星体残骸,这是文物保护意识提升的体现。如果能从事相关思考中听取有益的建议,也是好事。”他说。

孙文杰建议,政府相关部门应当尽快出台相关法规,明确陨石的权属问题,并采取相关措施防止珍贵陨石资源流失。

新华社昆明10月12日电



最近,公安大学教授王大伟教儿童防范性侵害的视频被广泛传播。视频中,身穿西装的王教授又唱又跳,顺口溜配上生动肢体动作,令网友们大呼“可爱”。

## 大学教授示范儿童安全操走红

王大伟:学10套操,安全技能全掌握

## 事件

## 教授生动示范儿童安全操引热议

10月10日,记者采访了王大伟教授,他表示,网络上热议的视频是他创作的第二代“王大伟儿童安全操”,目前正在制作第三代,预计一两个月就能完成。

他介绍,每套“王大伟儿童安全操”两分钟左右,从幼儿园到小学三年级都可以学,“学会这个操,儿童基本的安全技能就全掌握了。”王大伟表示。

王大伟介绍,十套儿童安全童谣一开始只是一个警句:“小裤衩小背心不许别人摸”,并且这句是1991年他在英国学习时引进中国的,原话是“小裤衩小背心神圣不可侵犯”,变成中国话就成了“小裤衩小背心覆盖的地方不许别人摸”。第一代叫警句,第二代就变成了这首四句话的“平安童谣”。

王大伟告诉记者,大家现在在网上热议的三套操是第二代十套里面的其中三套,当时应一个网络节目的邀请表演的。

王大伟介绍,儿童安全操总共有10套,制作起因是他发现很多孩子的安全技能很差。

“我想编一套儿童安全操,主要是在技能方面,重在实践,小学生能会背会用,简单易学。”王大伟说。

他同时还表示,第一代儿童安全操当时全国很多幼儿园和公安机关都在推广。比如,吉林省辽源市公安局连

续几年都组织当地幼儿园和小学生举行名为“儿童安全操”的大赛。

“第二代儿童安全操是两三年前我参加山东卫视举办的《中国先生》节目,他们从100名教师中评选了10名‘中国先生’,我是其中一名。”王大伟说,节目组有一个在美国学街舞的小女孩,她在第一套操的基础上,把“王大伟儿童安全操”舞蹈化了,所以第二套操就有了节奏配乐、面部表情与全身动作等。

当时在《中国先生》上播了二代儿童操,一年后,很多幼儿园中班把它作为幼儿教材,甚至将“王大伟儿童安全操”作为中班必修课。

记者了解到,目前王大伟教授正在二代儿童操的基础上变成中英文对照的第三代儿童操。“也找到了外教做了翻译,预计一两个月就能完成拍摄。”王大伟说。

公开资料显示,王大伟系中国人民公安大学教授,教育学博士、博士生导师。中国青少年犯罪学会常务理事。他还被称为国内治安防范第一人,一直从事少儿犯罪以及安全问题研究,出版了《中小被害人研究:带犯罪发展论》《无辜学校》《青少年防范手册》等20余部著作。据了解,王大伟的该套儿童平安操与平安童谣、平安童话合称“儿童平安三宝”。

## 对话

## 幼儿两周可学10套操 基本安全技能全掌握

记者:第一代儿童操,花多长时间创作出来的?动作具体怎么设计的?

王大伟:当时花了一个星期就做出来了,第一代是简单的歌谣配的简单的动作,第二代有表情和夸张动作。

记者:有网友说这套操很萌很可爱,您怎么看?

王大伟:我设计这套操的目的就是想让孩子们学了这10套操,基本上可以避免犯罪侵害,凡通过我手教授的都是免费的,操很简单,亟须解决的是儿童安全知识、技能和肌肉的协调活动,这套操可以锻炼孩子的大小肌肉,幼儿园四五岁孩子就可以学习。

记者:每套操的时间都是一样的吗?适合多大孩子学习?

王大伟:都是一样的,每首平安童谣都是四句话七个字,每套“王大伟儿童安全操”两分钟左右,从幼儿园到小学三年级都可以学。

我们做过试验,幼儿园小班和中班的孩子两周时间内就能背10首英文平

安童谣和10套动作,还能学会将近200个英文单词。

这套操基本把重要的刑事犯罪(防拐、防性侵)、交通事故、水灾、火灾等能防范掉,这就把儿童基本的安全技能掌握了。

目前,第三代“王大伟儿童安全操(节奏配乐、面部表情、全身动作与平安童谣中英文对照版)”设想在最近一两个月内就能做出来。

配乐作曲每一套都不一样,因为歌曲有版权,所以目前做出的是我们自己找人谱的曲,第二代是乐器自动配曲比较简单,第三代想找人弄得标准些。

记者:儿童防性侵,最重要的是什么?

王大伟:预防儿童性侵害有时不光是性侵,还有社会安全问题,比如性侵犯到最后升级到杀害孩子,这就需要预防犯罪侵害。还有就是孩子从小缺乏性意识的教育培养。

据《法制晚报》报道

